Вопросы теоретического теста № 1 по курсу «Цифровая связь»
Осенний семестр 2012/2013 уч. г.

1. Поясните, почему преобразование битового потока в многобитовые символы и обратно вносит задержку передачи сигнала. Чему равна величина этой задержки?

2. Изобразите схемы аддитивного скремблера и дескремблера. Какими достоинствами и недостатками обладает данный способ скремблирования?
3. Изобразите схемы мультипликативного скремблера и дескремблера. Какими достоинствами и недостатками обладает данный способ скремблирования?
4. Что такое спектральная эффективность системы цифровой связи? В каких единицах она измеряется?

5. Какая мера отношения «сигнал/шум» чаще всего используется при анализе помехоустойчивости цифровых систем связи?
6. Почему понятие отношения «сигнал/шум» по мощности является малоинформативным применительно к системам цифровой связи?
7. Как связаны между собой отношение сигнал/шум на бит и отношение сигнал/шум по мощности?

8. Запишите формулу пропускной способности АБГШ канала с ограниченной полосой, поясните ее смысл и использованные в ней обозначения.
9. Какой смысл имеет предел Шеннона Eb/N0 > –1,6 дБ?
10. Какое преимущество достигается при снижении спектральной эффективности системы цифровой связи?

11. Что такое «вероятность битовой ошибки» и «вероятность символьной ошибки»? Как эти величины соотносятся между собой? Почему? В каких пределах они могут лежать?
12. В чем состоит разница между полосовой и низкочастотной цифровой модуляцией?

13. Дайте определение понятию «линейная модуляция». Какой смысл в данном случае вкладывается в слово «линейная»? Какие виды модуляции относятся к данному классу?
14. Запишите формулу для расчета вероятности битовой ошибки для сигналов с бинарной фазовой манипуляцией.

15. Запишите приближенную формулу для расчета вероятности символьной ошибки для сигналов с линейной модуляцией при большом отношении сигнал/шум.

16. Как изменяются спектральная эффективность и помехоустойчивость приема при увеличении числа точек в сигнальном созвездии (числа бит на символ) при использовании линейной модуляции, если средняя мощность сигнала не меняется? Почему?

17. Чему равна спектральная эффективность линейной цифровой модуляции (предполагается, что спектр сигнала имеет минимально возможную ширину)?

18. Что такое «код Грея»? С какой целью он применяется?
19. Как (приблизительно) связаны между собой вероятности битовой и символьной ошибки при использовании линейной модуляции в сочетании с кодом Грея?

20. Пусть при формировании сигнала с линейной модуляцией используемое сигнальное созвездие для каждого символа поворачивается на некоторый угол (( относительно предыдущего положения. Как это повлияет на спектр формируемого сигнала? Ответ обосновать.
21. Как выглядит условие отсутствия МСИ (при приеме сигналов с линейной модуляцией) во временной и частотной областях?

22. Чему равна минимально достижимая ширина спектра сигнала с полосовой линейной модуляцией? При какой форме сигнальной посылки она достигается?

23. Для передачи данных со скоростью 1 Мбит/с используется 16-уровневая амплитудно-импульсная модуляция. Чему равна минимально достижимая ширина спектра соответствующего низкочастотного сигнала? Ответ обосновать.
24. Изобразите АЧХ фильтра с косинусоидальным сглаживанием (обычный и sqrt-варианты). Какими параметрами описываются эти частотные характеристики?
25. Изобразите структурную схему когерентного корреляционного приемника сигналов с частотной манипуляцией.

26. Изобразите структурную схему некогерентного корреляционного приемника сигналов с частотной манипуляцией.
27. Запишите формулу для расчета вероятности битовой ошибки в случае когерентного приема сигналов с ортогональной бинарной частотной манипуляцией.

28. Запишите формулу для расчета вероятности битовой ошибки в случае некогерентного приема сигналов с ортогональной бинарной частотной манипуляцией.

29. Что такое индекс частотной манипуляции? При каких значениях индекса обеспечивается ортогональность сигналов в случаях когерентного и некогерентного приема?
30. Как изменяются спектральная эффективность и помехоустойчивость приема при увеличении числа частот манипуляции (числа бит на символ) при использовании частотной модуляции, если средняя мощность сигнала не меняется? Почему?

31. Чему равна спектральная эффективность цифровой частотной модуляции (предполагается использование некогерентного приема и ортогонального набора сигналов)?

32. Для передачи данных со скоростью 1 Мбит/с используется 16-позиционная частотная модуляция. Чему равна минимально достижимая ширина спектра соответствующего радиосигнала при использовании когерентного приема и ортогонального набора сигналов? Ответ обосновать.

33. Какими достоинствами и недостатками обладает частотная манипуляция со сглаживанием?

34. Что такое межсимвольная интерференция? Каковы причины ее возникновения в проводном канале связи?
35. Каковы причины возникновения межсимвольной интерференции в радиоканале? Приведите формулу, математически описывающую искажения сигнала с линейной модуляцией в канале с межсимвольной интерференцией.
36. Изобразите структурную схему канала связи с МСИ и АБГШ.
37. В чем состоит сущность МП алгоритма приема сигнала с МСИ и АБГШ? Приведите формулу минимизируемого критерия качества для данного алгоритма.
38. Какие исходные сведения необходимы для расчета линейного эквалайзера? Зависит ли процедура расчета от используемого вида линейной модуляции?

39. Какие каналы связи плохо корректируются с помощью линейного эквалайзера? Почему?
40. Почему в рекурсивных эквалайзерах не используют непосредственную подачу выходного сигнала в цепь обратной связи, а применяют нелинейное преобразование в виде обратной связи по решению?

41. Какова основная цель использования множества несущих частот? 
42. В чем заключаются достоинства и недостатки систем с множеством несущих частот?

43. Как осуществляется формирование модулированного сигнала в многочастотных (OFDM/DMT) системах? Изобразите соответствующую структурную схему.
44. Для чего используется циклический префикс в системах с многочастотной модуляцией? Как выбирается его длительность?
45. Для чего в системах с многочастотной модуляцией используются пилот-сигналы? Перечислите применяемые на практике разновидности пилот-сигналов.

46. Приведите формулу, связывающую мощности переданного и принятого радиосигналов при распространении радиоволн в свободном пространстве.

47. Каковы причины возникновения замираний в радиоканале? Существуют ли замирания в проводных каналах связи? Почему?
48. Что такое селективные и неселективные замирания? Опишите различия между этими двумя случаями во временной и частотной областях.

49. Что такое быстрые и медленные замирания? Из-за чего они возникают?

50. Приведите общую формулу для импульсной характеристики канала с замираниями.

51. Приведите формулу для плотности вероятности распределения мощности принимаемого сигнала при использовании рэлеевской модели канала связи.

52. Как рассчитывается потенциальная (предельно достижимая) помехоустойчивость системы цифровой связи в канале с неселективными замираниями?

53. В чем состоит основной принцип разнесенного приема? За счет чего при разнесенном приеме получается выигрыш в помехоустойчивости?

54. Перечислите и кратко опишите возможные способы реализации каналов разнесенного приема.

55. Как обрабатываются принятые сигналы при разнесенном приеме с выбором канала с максимальным отношением сигнал/шум? Какое при этом достигается среднее отношение сигнал/шум (привести формулу)?

56. Как обрабатываются принятые сигналы при разнесенном приеме с оптимальным сложением каналов? Какое при этом достигается среднее отношение сигнал/шум (привести формулу)?

57. В чем суть операции перемежения? С какой целью оно применяется в системах цифровой связи? 
58. В чем принципиальное различие между операциями скремблирования и перемежения? 
59. Что такое блоковое перемежение и чем оно отличается от сверточного? Приведите пример блокового перемежителя.
60. Что такое сверточное перемежение и чем оно отличается от блокового? Приведите пример сверточного перемежителя.
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